

银发映初心 余热照乡野

——记海河滩村退休干部张秀云、陈亚平的乡村实践

□ 通讯员 袁海河

学习先进典型 弘扬主流价值

“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，这句千古传颂的诗句，在袁庄镇海河滩村这片热土上有了最生动的诠释。在这里，两位鬓染霜华的退休老干部——原村主任张秀云与原经管员陈亚平，正以“银发顾问”的崭新身份，续写着基层奉献的动人篇章。三十余载基层工作的深厚积淀，让她们将办公桌搬到田间地头，把服务送到企业园区，在拆迁一线化解矛盾，用丰富经验规范三资管理，以长者威信推动环境整治。这两位“退而不休”的乡村领路人，正以满头银发书写责任担当，用实际行动践行初心使命，让“退休”二字在乡村振兴的征程中焕发别样光彩。

卸任不褪色 田间地头守担当

两位退休老干部以共产党员的赤诚之心，将村集体事业视为毕生追求，

用无私奉献的精神为全体村民树立起榜样标杆。她们始终秉持“以村为家、以民为亲”的工作理念，在协助村务管理、推进分工定组的同时，主动扛起村集体种植项目的重任。无论是晨曦初露还是夜幕深沉，总能在田间地头看到她们忙碌的身影——天未亮便已前往种植基地巡查，农忙时节常常工作至深夜。2024年夏收夏种的关键时期，两位老同志即便中暑也坚持“早晚工作、中午治疗”的连轴转模式，始终坚守岗位。在抢抓抢种的攻坚阶段，她们不分昼夜连续奋战70多个小时，日均步行四五万步，用坚韧不拔的意志和辛勤的汗水，确保了粮食颗粒归仓，守护了村民的“米袋子”。

拆迁调解录 情法兼济解民忧

农村拆迁，看似是“房”和“地”的问

题，背后却是“情”与“利”的拉扯，桩桩件件都考验着村干部的智慧。面对村里的拆迁难题，光靠“硬政策”行不通，还得用“软办法”，摸清每户的诉求，找到利益的平衡点，才能让群众心甘情愿“拆旧换新”。在工业园区前期征地拆迁工作中，张秀云、陈亚平两位老同志主动请缨，成为政策宣传的“排头兵”和矛盾调解的“主力军”，凭借丰富的工作经验和深厚的群众基础，以“婆婆嘴”不厌其烦地宣讲政策，用“铁脚板”逐户走访核实情况，以“公平秤”一视同仁化解纠纷，成功将各类矛盾隐患化解在萌芽状态。面对复杂的拆迁难题，她们既坚持原则底线，又注重方式方法，用真心换位理解，以诚心促和谐，为拆迁项目顺利推进奠定了坚实的群众基础。

青蓝传薪火 经验育人强根基

基层工作千头万绪，书本知识难以涵盖所有实际需求。为确保基层工作的连续性与稳定性，经验丰富的老干部们往往需要通过言传身教，助力年轻干部成长。张秀云、陈亚平两位老同志在工作中不仅亲力亲为，更注重“传帮带”，希望将毕生积累的工作

经验转化为年轻干部成长的“助推器”。通过与年轻干部结对帮扶，她们毫无保留地传授群众工作的沟通技巧，分享矛盾调解的实战经验，让新人少走弯路。这种言传身教，不仅是工作技能的传递，更是严谨工作态度与为民服务情怀的感染，让年轻干部在潜移默化中学会“换位思考”“将心比心”，不断增强服务意识，避免脱离群众。“师父带徒弟”的培养模式，既是基层治理智慧的薪火相传，也为乡村振兴夯实了人才基础，确保了基层党组织的持久战斗力。

褪去的是职务标签，不变的是为民情怀。张秀云、陈亚平如同一座座坚实桥梁，一端连着基层治理的宝贵经验，一端通向乡村振兴的崭新未来。

展望未来，她们将继续在全域整治中建言献策，在园区服务中精准对接，在征地拆迁中化解矛盾，在分工定组中统筹协调，以“传帮带”的方式助力年轻干部成长。在乡村振兴的广阔天地间，她们的身影依然活跃在第一线，用智慧与热忱，继续书写新时代“三农”事业的华彩篇章。



暖风催新绿，插秧正当时。连日来，我县抢抓晴好天气，全力开展水稻插秧工作，为今年粮食丰收打下坚实基础。当前，我县夏收工作已结束，夏种工作进展顺利，全县水稻种植面积约90万亩，品种主要为南粳9108、南粳5055、宁香粳9号、南粳3908等。我县水稻从本月10日开始移栽，目前已经移栽50%左右。

全媒体记者 朱南州 王洪摄

智慧成长 法护童年

解放路小学“高山中队”开展预防校园欺凌课堂教育



本报讯（全媒体记者 缪珊珊 王芊懿）“告诉他不可以欺负别人”“我们可以告诉家长和老师”“如果他很过分，我们可以报警”……13日上午，解放路小学304班“高山中队”学生上了一堂特别的课——防校园欺凌主题绘本课堂，被问及如果遇到校园欺凌该如何应对，学生们纷纷主动举手，高声应答。

近年来，解放路小学先后成立“吴亚鲁”“高山”“于鸿生”“顾尊三”“叶邦瑾”“刘长林”“秦德本”“王亚

兵”英雄中队，聘请校外辅导员讲述英雄事迹，学习先进榜样，争做新时代好少年。高山是我县人大常委会研究室主任，2016年以来，他创办公益故事平台“兜兜爸讲故事”，通过每天播讲一个优秀儿童故事，在喜马拉雅FM、蜻蜓FM平台收获全国各地孩子和家长的青睐，“兜兜爸讲故事”全网总播放量超过9000万次，去年，高山被聘请为解放路小学304班的校外辅导员。

在校园法治长廊里，高山和孩子

们一起回忆“六一儿童节”的快乐生活，拉近了与孩子们的距离，他通过儿童节的由来启示孩子们暴力的残忍和不可取，共同探讨如何识别校园霸凌与社交摩擦的区别，学生们纷纷举手描绘出想象中校园欺凌对象和施暴者的画像，高山通过现实案例、绘本故事、自身经历打破孩子们关于校园欺凌的认知界限，引导孩子们进一步思考如何应对校园欺凌。

“小熊爸爸这时候想去操场，你觉得他回去做什么？他的行为可取吗？”“小熊哥哥给妹妹准备了什么？”“小熊妹妹学会了格斗术，她为什么还要避开欺负她的塔菲？”高山绘声绘色讲起绘本故事《小霸王》，一人分饰五个角色，用不同的声线和语气区分故事人物，幽默诙谐的语

言，惟妙惟肖的肢体表演，孩子们立马被吸引到故事里，立体感受每个角色面对欺凌的情绪反应和应对方式，在高山的提问和引导下，习得正确理性的处置方法。“高老师非常有趣，我很喜欢这样的上课方式，欺凌这种行为会持续性发生，包括言语辱骂、打架斗殴、恐吓威胁等等，遇到校园欺凌，我们要立马告诉家长和老师，也要注意强身健体，勇敢地拒绝欺凌。”304班学生周芮菲说道。

作为“高山中队”校外辅导员，高山先后为孩子们讲述多个绘本故事，带领孩子寻访白桐本的英雄故事。高山介绍，今年他计划带孩子们探访好人馆，开展与人大代表访谈暑期活动，分批次邀请“高山中队”学生参加兜兜爸家庭图书馆读书会活动。

政风行风热线关注 道路交通安全工作



本报讯（全媒体记者 姜宁惠）17日中午，县公安局交通警察大队大队长周军带队走进《如东县政风行风热线》直播间，围绕交通秩序管理、违法专项整治、交通事故处理、车驾管业务办理等方面

内容，为听众和网友答疑解惑。

直播连线过程中，周军介绍了目前我县交警部门在道路交通安全管理方面的重点工作。相关业务科室负责人就网友关心的二轮电动车违法、机动车违法停放、车驾管服务、轻微事故视频快处、“飙车炸街”整治等问题做出详细解答。

在连线、网络互动环节，相关负责人解答了县人院西侧新华路车辆违停、驾照考试、酒后能否骑电动自行车等方面的问题。

2025年南通市农机事故应急处置演练暨农机安全宣传咨询日活动举办



本报讯（全媒体记者 陈慧 朱南州）16日，2025年南通市新型智能农机事故应急处置演练现场观摩暨南通市“616全国农机安全宣传咨询日”活动在我县举办。

新型智能农机事故应急处置演练现场观摩在洋口镇洋口村“无人化农场”拉开帷幕。演练内容主要包括事故接报、现场处置、现场勘验等环节，完整地模拟了事故发生、事故报案、预案启动、事故救援、事故总结全过程，生动展示了我县事故救援的处置流程，也全面检验了我县在农机事故应急救援中的组织、

指挥水平。

当天下午，以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的616全国农业安全宣传咨询日活动先后走进洋口镇新林小学、钢军农机、周新村等地，面向群众、农机手、学生群体，有针对性地进行了农业安全大检查和安全教育，切实提高农业安全风险隐患排查整改质量，提升发现问题和解决问题的能力水平，确保农业安全生产形势持续稳定向好，为推进农业农村现代化建设提供坚实的安全保障。

“啡香书韵手作DIY——绿书签”主题活动走进景安小学



本报讯（通讯员 刘颖琦 全媒体记者 杨丹）为进一步营造浸润书香、崇尚绿色的文化环境，引导未成年人自觉抵制有害出版物，在纯净的阅读沃土和可持续发展的绿色理念中茁壮生长。6月13日，河口镇便民服务和社

会事业发展办公室携手如东县河口镇景安小学、锦成村新时代文明实践站在景安小学开展“啡香书韵手作DIY”绿书签进学校主题活动。

活动在绿书签行动主题曲《守一扇心窗》中拉开序幕。志愿者通过趣味互动问答，生动讲解了“护苗绿书签行动”的内涵及非法出版物的识别技巧。在才艺表演环节，孩子们以昂扬的情感诠释阅读的深远意义。清澈童声中展露着《做自己的光》的坚定；阅读分享《学习》一书，讲述书中人物带来的震撼与启迪；铿锵激

昂的诗朗诵《将进酒》则展现了积极乐观的生活态度。这些互动展示不仅体现了对内容的理解，更彰显了学生们的精神风貌。

在最后的咖啡罐DIY日历环节，志愿者首先讲述咖啡渣的妙用。学生们在指导下，小心翼翼地将散发余香的咖啡罐粘贴在日历面板上，创作出独具匠心的“咖啡日历”。这小小的日历，成为阅读习惯与环保理念的

